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Αλληλεπίδραςη φωτονίων και φορτιςμζνων ςωματιδίων με την ύλη 
 
 

 Ο μαηικόσ ςυντελεςτισ απορρόφθςθσ του χαλκοφ (Cu) για φωτόνια ενζργειασ 1.0 MeV είναι Α1.

μρ=0.0589 cm2/g. Τι ποςοςτό λεπτισ δζςμθσ 1.0 MeV φωτονίων διζρχεται από φφλλο χαλκοφ 
πάχουσ 1 cm; Η πυκνότθτα του χαλκοφ είναι ρ = 8.9 g/cm3. 

(Απάντθςθ: 0.59) 
 

 Φωτόνιο ενζργειασ 2 MeV υφίςταται Compton ςκζδαςθ. Να υπολογιςκεί θ μζγιςτθ δυνατι Α2.

ενζργεια που μπορεί να μεταφερκεί ςτο ςκεδαηόμενο θλεκτρόνιο.   
(Απάντθςθ: 1774 keV) 

 

 Δφο διαφορετικά υλικά (1) και (2) με μαηικοφσ ςυντελεςτζσ απορρόφθςθσ μρ1 και μρ2 Α3.

αντίςτοιχα χρθςιμοποιοφνται υπό μορφι ορκογώνιων πλακών ςε κωράκιςθ γ-ακτινοβολίασ. Εάν 
ζχουν τθν ίδια επιφάνεια και επιφζρουν το ίδιο ποςοςτό απορρόφθςθσ, ποιοσ είναι ο λόγοσ των 
μαηών m1/m2 των δφο αυτών πλακών;  
 
 

 Αποδείξτε πωσ, αςχζτωσ τθσ αρχικισ ενζργειασ, φωτόνιο ςκεδαηόμενο κατά Compton ςε Α4.

γωνία μεγαλφτερθ των  60o είναι αδφνατον να δθμιουργιςει φαινόμενο διδφμου γζνεςθσ. 
 
 

 Αναηθτείται θ αρχικι ενζργεια Α5. φωτονίου γ, το οποίο, μετά από ςκζδαςθ Compton ςε Ε0  

υλικό, οπιςκοςκεδάηεται χάνοντασ τα 2/3 τθσ αρχικισ του ενζργειασ. Η κατά Compton ενζργεια 
ςκεδαηόμενου φωτονίου ςε γωνία κ δίνεται από τθ ςχζςθ: 
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 Σωματίδιο α αρχικισ ενζργειασ E0 = 5.5 MeV εκπζμπεται από ςθμειακι πθγι 241Am ςτον Α6.

αζρα. H αλλθλεπίδραςι του με τα μόρια του αζρα προςεγγίηεται ικανοποιθτικά από τθ ςχζςθ 
που δίνει τθν γραμμικι αναςχετικι ιςχφ 

  με a=2.1 και b=0.50, S(E) = –dE/dx = aE-b

όταν θ ενζργεια Ε μετράται ςε MeV και θ διαδρομι x ςε cm. Να υπολογιςτεί το απαιτοφμενο 
πάχοσ του αζρα για να ςταματιςει τθν ακτινοβολία αυτι. 
 
 

 Σωματίδιο α αρχικισ ενζργειασ E0 = 5.5 MeV εκπζμπεται από ςθμειακι πθγι 241Am ςτον Α7.

αζρα. H αλλθλεπίδραςι του με τα μόρια του αζρα προςεγγίηεται ικανοποιθτικά από τθ ςχζςθ 
που δίνει τθν γραμμικι αναςχετικι ιςχφ 
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όταν θ ενζργεια Ε μετράται ςε MeV και θ διαδρομι x ςε cm. Να υπολογιςτεί ο ςυντελεςτισ λ, εάν 
γνωρίηουμε πωσ 4cm αζρα είναι ικανά να ςταματιςουν τθν ακτινοβολία αυτι. 



 
 

 Ποιοσ πρζπει να είναι ο λόγοσ ενεργειών δφο διαφορετικών δεςμών πρωτονίων p και Α8.

ςωματιδίων α (πυρινων 4He) ώςτε να ζχουν τθν ίδια εμβζλεια ςε δοςμζνο υλικό; 
 
 

 Λεπτι δζςμθ ςωματιδίων α (4He) αρχικισ ενζργειασ E0 = 8.0 MeV προςπίπτει ςε αζριο ςτόχο Α9.

πάχουσ 10cm. H αλλθλεπίδραςι των με τα μόρια του αερίου προςεγγίηεται ικανοποιθτικά από τθ 
ςχζςθ που δίνει τθν γραμμικι αναςχετικι ιςχφ 

  με a=2.0 και b=0.80, S(E) = –dE/dx = aE-b

όταν θ ενζργεια Ε μετράται ςε MeV και θ διαδρομι x ςε cm. Να διερευνθκεί εάν θ δζςμθ 
εξζρχεται του ςτόχου και με ποιά ενζργεια. 
 

 

 Φορτιςμζνο ςωματίδιο ειςζρχεται ςε ομογενζσ υλικό με αρχικι ενζργεια E0 και ςταματά Α10.

ακριβώσ ςτο μζςο του πάχουσ του. Εάν θ γραμμικι αναςχετικι του ιςχφσ περιγράφεται ποςοτικά 
από τθ ςχζςθ 

,  ([E]=MeV, [x]=cm) S(E) = –dE/dx = 2E-1/2  

να υπολογιςτεί θ ελάχιςτθ απαιτοφμενθ ενζργεια (ςυναρτιςει τθσ E0) ώςτε το ςωματίδιο να 
εξζλκει του υλικοφ. 
 


